春节留人用"薪"更要用"心"

一志声

春节脚步临近,快递、家政等服务行业出现不同程度用工紧张。为保障节日用工需求,人社部近日联合多部门开展多种形式的岗位对接活动,很多企业更是开出双倍甚至三倍工资留人。

团圆是春节的最大主题,不等 在都等什么有业,许多解 里工作、从事什么家政、快递等 务行业,外来务工人员在季节性房 流动性较大,本就存在季节性房 流动性较大,本就存在季节性房 。同言,这些行业与日常生活老" 有要、看于那些后,在要可用 "小",属于刚性需求,许多城市 "小",人此,稳岗措施,一众企 和,每个企。实打实的物 出真金白银主动物人。实打实物 质保障,确实让许多劳动者选择留 岗过年、错峰返乡,极大缓解了"用 工荒",确保了春节服务"不断档"。

对于劳动者来说,好待遇固然 是重要考量,物质之外的人文关怀 同样不可或缺。确保稳岗留工举措 真正发挥作用,既要拿出实实在在 的高薪,让务工者更有获得感,也 要给予切实的关爱和尊重,让他们 更有幸福感。在这方面,一些城市 和企业的暖心举措可圈可点。组织 "暖心专车" 点对点接送异地务工 人员返乡返岗;为留岗家政人员提 供免费住宿与体检服务;通过多种 方式送上真情实意的春节关怀礼 包……无论是完善生活保障,或是 丰富精神文化生活,只有拿出有温 度、暖人心的举措,将心比心、以心

换心,才能让大家打心底里愿意留下本

正所谓"留人在一时,功夫在平时"。从更大视野来看,尤其是对于城市来说,热情留人不能止于人才是对市来说,热情留人不能止于人才是别激发经济活力、提升城市竞争力的最宝贵资源。而人们喜欢一等外面,除了繁华便捷、充满机遇等外在海上,除在于一种被尊重、在物质字外在,还在也意味着,除应应在城市,依应方面落实"以人为本",积极回应各个群体的不同诉求。

用"薪"留人更要用"心"。期盼更多地方以春节为契机,把"招得来、留得住"的工作做得更细致,实现"人与城"的发展共赢。

"15 分钟社康圈"提升居民幸福感

□尹传网

幸福生活,健康为基

近年来,深圳加快构建"15分钟社康圈",将优质医疗服务送到市民群众家门口,赢得广泛点赞。

家里老人血压高,自己有个头疼脑热,去哪里就医?现在,很多深圳人碰上类似的健康问题,不再去大医院"人挤人",而是纷纷"抄诉路",选择去社康机构。如今,遍布全市的970家社康机构,就像一个"健康加油站""健康便利店",90%以上的居民步行不超过15分钟,就能抵达其中一家。

虽说它们店面不大,功能却不小。作为居民的"健康守门人",社康机构不仅能看病、打疫苗,还能做体检等。在社康机构享受医疗服务,渐成风尚。在深圳,社康机构诊疗量占比达到 39.3%,84.7%高血压、76.9%糖尿病患者在社康机构就诊。

其不仅有"硬本事",更有"真实惠"——社康机构价格标准比二、三级医院分别下调15%、20%,医保报销比例比二、三级医院高10%、20%。优惠实打实,服务"五星级",增强了社康机构的"引力值"。

健康"入圈",幸福满满。"15分钟社康圈",提升了市民就医便利性、经济性。

可谓把民生实事办到了市民群 众心坎上,是践行以人民为中心的 发展思想的生动体现。

"首诊在社康",已成为越来越多深圳人的共识。建好社康机构,守护好居民健康,深圳一直在努力。期待深圳继续强化优质医疗资源均衡布局和扩容下沉,让更多的居民在家门口能享受更全面、更专业、更优质的诊疗服务。

发展观鸟经济,乐见乡村振兴有更多新思路、新支点

□龙敏飞

每年10月到次年5月,当高 水渐少、旱季来临,云南省德来 族景颇族自治州盈田就村村家 鸟季。盈江县太平镇石梯村家 人。 一个人。 一半属于建档立卡贫困户支 是 2015年,石梯村的300多名村民, 一半属于建档立卡贫困户支 是 2023年,石梯村村民人均配 收入由当年的不足2000元增长至 1.28万元。

石梯村森林覆盖率超过90%, 全村有记录的鸟类超过450种,全国 鸟类物种中超1/3都能在这里拍到。 多年之前,虽然石梯村具有独特资源优势,但因为缺少基础设施、专业 力量等,导致这一资源优势无法转化 为地方发展动能,观鸟经济一直未能 发展起来。

这几年,当地打开思路,积极补短板强弱项,还活化利用了村规民约,将痛点堵点问题全部打通,让观鸟经济成为了村民脱贫致富的重要支撑。当地结合实际发展观鸟经济,不仅提升了村民们的收入,也实现了对山林的有效保护,可谓一举多得,这是对发展绿色经济的积极践行。

石梯村的发展巨变,给更多地方带来了启示。保护生态环境,如果将其片面地理解为这不能做、那不能做,一味设置诸多限制,那对当地村民来说, 环保热情可能就难以持续。如何处理好保护生态环境与发展区域经济的关系?能不能在保护

的同时实现促发展的目标?这些问题,石梯村找到了自己的答案:发展生态观鸟产业。这样的思路创新,应得到更大范围的参考和行动。

总之,推进乡村振兴战略是一项系统工程,需要久久为功,不断创新。石梯村积极发展观鸟经济,给乡村振兴打了一个样。

让乡村后备力量"冒尖"

□黄芳霞

乡村治则天下安,乡村兴则百 业旺。村级后备力量作为乡村振兴 的生力军,是推动农村发展的重要 力量。要把育优配强村干部的责任 记在心上、扛在肩上、抓在手上,让 优秀后备干部"破土冒尖",选出一 支政治过硬、作风过硬、能力过硬的 "硬核头雁"队伍。

当前,一些空心村、偏远山区村 还存在"两委"干部老龄化、队伍后 继乏人等问题。要尽早启动"头雁储 备"计划,聚焦外出务工经商人员、 农村致富带头人、本乡本土大学生 等重点群体,择优培养储备一批、筑 巢引凤一批、选聘下派一批,确保每 村储备充足的优秀后备力量。要完善结对帮带、定制培养、跟踪管理、动态调整等全链条机制,有针补及,有素养、跟踪管对性为民服务有情怀、发展产业有办法、强村富民有措施、兴村治村有能兴兴的后备干部,为全面推进乡村振兴提供人才支撑。
"熔炉"里才能炼出"精钢"。从多

"熔炉"里才能炼出"精钢"。从后备"青青苗"成长为为人民服务的"遮阴大树",其发展道路是漫长的,要抓住关键时期,精心"墩苗",让后备干部早接担子早成才。以重大项目、重点岗位、重要任务等工作一线为练兵场,引导后

备干部常态化深入一线调查研究村情民意、一线走访挖掘发展实例、一线思考研究建设方向,全面提升后备干部处理复杂问题、解决实际困难的能力。

软肩膀挑不起硬担子。让后备 干部成长为既接地气又接天线的现 代化专业型干部,离不开党组织的 培养。要按照"干什么、学什么,缺什 么、补什么"的原则,立足"三农"工 作实际、群众工作难点堵点,创新儿 胡思路、优选培训内容、拓展培训形 式,使后备干部增强理论之智、巧干 之方、创新之勇,推动实现乡村全面 振兴。

"小修小补" 便民服务不能缺

近日,笔者从网上购买了两条裤子,裤子太长需要改裤脚,可在小区周边找了半天也没有找到一家裁缝铺,最后只能驱车去老城区,在一条小巷里终于找到了一家裁缝铺。为了改个裤脚,花了半天时间,很不方便。

人民群众日常生活确实离不开"小修小补",没有了这类摊点,市民想修点补点啥, 就成了一件需要"绕圈子"的麻烦事。

前些年, 商务部、住建部等 12 部门联合印发《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》, 提出在居民步行 15 分钟左右的范围内,建设可以满足日常生活基本消费和品质消费的多业态集聚的社区商圈。"一刻钟便民生活圈"不仅包括一日三餐所涉及的菜市场、早餐店、便利店等, 也包括不起眼的维修点, 以满足居民修鞋、修自行车、配钥匙、改衣服等"小修小补"需求。

如何对待便民摊点的存废,应广泛听取 民意再决策。整洁的街道、整齐的高楼能提 升城市形象,但便民摊点作为城市"润滑 剂",也不应忽视。从某种意义上说,高楼大 厦是一座城市的"高大上",小修小补则是这 座城市的"烟火气",直接关系着民生便利。

令人欣慰的是,不少城市关注到了这一问题,并正在积极规划完善"小修小补"微行业生态模式。比如在上海,中国社区商业工作委员会于日前发布"社区工坊"标准化模块,鼓励探索将各类不同业态的便民服务点进行"打包"。

人间烟火气,最抚凡人心。希望我们每个城市都能用心用情打造"一刻钟便民生活圈",为市民日常生活提供更多方便,使大家拥有更多获得感和幸福感。

"串门"式文旅大有可为

前不久,23个广西小朋友踏上了东北之旅,来到黑龙江哈尔滨机务段参观研学。因为小朋友们身穿橘色上衣,萌趣十足,他们被网友亲切地称为"小砂糖橘"。"小砂糖橘"不仅在机车广场参观了"朱德号"机车,还体验模拟驾驶,收获了工作人员精心准备的专属卡通版"驾驶证"。

2024 年初,便有一批广西小朋友赴东北研学,当地工作人员全程暖心守护,"小砂糖橘勇闯哈尔滨"的话题火遍全网。以出秦友好的"双向奔赴"。广西推出多条冬季旅游精品线路,数十个景区对东北游客免费开放,并向黑龙江赠送砂糖橘、沙田柚、番石榴等特色水果。黑龙江走进广西开展专题旅游推介会,寄送 10 万盒蔓越莓等特产到广西,向市民免费发放。近期,两地还签订合作协议,谋划推出"雪北香南"系列主题旅游产品,打造从南方山水到北国冰雪的一站式旅游体验。

情,为文旅市场注入了新的活力。 "串门"式文旅大有可为。要将这篇新 可等写好,各地不能停留于形式上的处强、 章写好,各地不能停留于形式上的处强、 一方面,要在公共服务、 设施建设、人文关怀上下功夫,增强游客旅游。 设施建设、人文关怀上下功夫,增济面,要在公共服务、 游出行的幸福感、满足感;另一点,要连地, 海南三海岛风情,一个介绍古城特色, 好好,还有一次,一个,现代质服务和地方,则, 大人文人,或引更多外地朋友常来"串门"。